

裴平:互联网金融亟须 理念创新与模式升级

作为中国未来经济发展重要驱动力的互联网金融,在发展中面临着许多困境。互联网金融到底应该如何实现突围?这是困扰着每一位互联网金融业内人士和普通投资者的问题。

5月9日,在由现代快报社联合互联网金融国家社科基金重大项目组主办,江苏省互联网金融协会、江苏省互联网协会互联网金融工作委员会、互联网金融千人会江苏分会特别协办的“互联网+金融·江苏P2P网贷发展研讨会”上,裴平教授发表了题为《互联网金融的发展与创新》的精彩演讲,从理念与模式的创新方面,为互联网金融的发展指出了一条突围之路。

现代快报记者 赵雪



经营理念转变、大数据思维、实施蓝海战略、重视长尾市场战略……

突围之一:理念与思维的创新

“在互联网的风口上,猪都可以飞起来。但如果灵魂追不上脚步,当风停下来时,焦虑、恐惧、甚至崩溃就会接踵而来。要真正实现互联网金融的突围,必须要从转变经营理念、具有大数据思维、实施蓝海战略和重视长尾市场三个方面创新自己的理念与思维。”裴教授开门见山说道。

他认为,P2P企业应该充分认识到互联网金融是一个基于虚拟和数据化的行业。“互联网时代,几乎所有的社会环境都可以用数据表征,几乎所有的类活动都会留下数据足迹,我们必须向数据化的世界‘移民’,具有大数据思维,这是适应‘互联网+'时代金融行业发展首先

要创新的理念。”

“互联网金融是一个分享、协作、自由、平等和民主的行业,要使互联网金融健康发展,还应该转变经营理念。”裴教授指出,由于准入门槛低和政府监管相对宽松,互联网金融机构可以比较自由地进入金融市场提供各种产品和服务,用户也可以比较自由地进出金融市场选择自己喜欢的产品和服务。这种大环境使得所有互联网金融的参与者都是平等的,因此金融机构之间、金融机构与用户之间,甚至用户与用户之间,都应该学会协作与分享。

此外,他特别强调了蓝海市场和长尾市场的重要性。“与传

统的金融行业不同,互联网金融市场处在一个潜力巨大的蓝海市场之中,这个市场拥有更多的市场需求和更大的利润空间。互联网金融企业要实施蓝海战略,规避与传统金融机构的竞争,追求差异化和低成本。另外,互联网金融企业能够为用户提供私人定制化的产品和服务。在这里,传统商业逻辑的二八定律在互联网金融行业中被打破了,那些原来不被重视的草根金融和碎片金融能够通过互联网金融的技术优势被集结起来,被深度开拓,释放出巨大的商机。因此,互联网金融企业要重视蓝海市场和长尾市场,实现真正普惠金融。”

“互联网+金融”的创新、“互联网金融+”的升级

突围之二:业务模式的创新与升级

“互联网金融是互联网技术与资金融通长袖共舞下的一场商业变革,要想在这场变革中立于不败之地,还需要不断创新业务模式,并探索互联网金融与其他行业的结合,形成‘互联网金融+’的新模式。”对于互联网金融模式的创新,裴教授有着自己独特的观点。

他指出,互联网金融实现模式创新的第一步是进行第三方支付模式、P2P网络借贷模式、众筹模式、互联网金融券模式和互联网保险模式的创新。“从第三方支付模式来说,可以在支付结算业务的基础上,发展小额信贷、信用支付、保理业务等资产负债业务,并且在提供信息服务的同时也向信贷中介延伸,衍生出新兴的金融服务公司。在P2P网络借贷模式的创新上,先进的征信技术、优质的金融资产、有效的风控体系是P2P网贷健康发展的关键,未来P2P

网络借贷还可以与商业保理、供应链金融等结合发展。在众筹模式方面,股权众筹、债券众筹、文化众筹和慈善众筹都将有很大的发展空间,但如何搭建平台、如何定价、如何实现监管的问题还急需解决。另外,互联网金融证券和保险模式的创新还有待进一步深化和普及。”裴教授表示。

最后,裴教授还分析了目前制约互联网金融发展与创新的主要因素。他认为,目前互联网金融发展与创新的主要制约因素是:相关法律法规不健全、部分借款人和P2P平台诚信与道德水平低下,优秀互联网金融人才十分短缺、驾驭数据的能力有限、信息安全技术落后,以及长尾市场本身存在较大风险等。要实现互联网金融的真正突围,互联网企业和监管部门还应该共同努力,兴利除弊、克服障碍,让互联网金融的动力潜能得到最大程度的发挥。

周治翰:P2P从业者面临三大焦虑

P2P行业的运营存在很多困难,因为金融本身就是经营风险的行业。一般来说,P2P从业者的焦虑大致在以下三个方面:合规、创新、服务。



是需要坚持一些原有的基本风控原则。对于开鑫贷来说,我们在创新的每一个过程中,都会和国开行、监管部门去汇报;有一些产品不仅是涉及到小贷行业,包括保险行业,我们还要和保监部门去进行沟通,看合不合适去做。所以我们推出的商票产品、保单产品,在产品的安全性方面,都要做到比较好的保证。

第三类焦虑,就是如何做好服务,平衡两端需求的问题。以前大家都以产品“秒杀”为自豪,那么究竟好不好?对于投资人来说,如果抢不到项目,久而久之,他们就会失去兴趣。对于用款人来说,如果老是筹集不到资金,他们同样也会对平台失去兴趣。所以对于平台来说,要能很好地去平衡这两端的需求。

但是现在对于投资人的获取来看,不像之前很多人认为的那样,是非常轻松简便的过程,随便开一个平台,投资人就蜂拥而至。网络借贷行业经过近两年的发展,投资人日渐成熟,平台通过广告、关键字等方式获客的成本也在不断高涨。对于借款人而言,其资金需求也有一定的周期性,生产阶段需要信贷支持,产品销售后资金逐步回笼而有所富余。银行可以通过头寸管理、流动性管理来调剂供需余缺,而网络借贷机构则缺乏这种手段,很可能出现资金供给需求的不匹配,造成忙完投资人忙用款人。

我们认为,互联网思维的本质还是以客户为中心的思维,网络借贷平台要扎实做好客户服务工作,提升客户粘性,构建自身的忠实客户群体,“爆发式”增长需要以长期艰苦的积累为基础。

所以对于创新而言,一方面既要降低交易成本,另一方面还

现代快报记者 艾凌羽

P2P平台投资风险控制攻略

本次论坛,并不仅仅是行业大咖智慧火花的碰撞,他们同时也给现代快报读者带来了一些实用的投资宝典。

现代快报记者 艾凌羽

牢记八条真经 保障投资安全

开鑫贷副总经理周治翰指出,由于行业监管细则尚未出台,部分P2P平台离合法合规还有一定距离,这就对投资者如何选择安全稳健的平台和产品,提出较高要求。如牢记以下八条P2P投资真经,将大大提高投资的安全系数。

五、业务模式合规。不触碰监管红线,采用纯中介或第三方担保模式。平台不设资金池,投资人资金由第三方监管。支付、赎回、债权转让等金融体验安全规范;注册、网站浏览、界面切换等互联网体验流畅有序,页面美观。

六、重视消费者保护。因为只有更好保障消费者权益,才能促进平台朝合法合规的方向发展。消费者应着重关注以下要素:平台收费公开透明,对风险客观描述,借款人信息披露充分,网站服务协议合理。

三、平台成立时间较长,年化收益不高于12%。平台成立时间较久,经历了数轮项目到期的考验,验证了其风控手段的有效性、合理的收益率保证借款成本在企业承受能力之内,降低了借款风险。

四、技术保障领先。互联网金融健康发展离不开网络安全建设。目前,有许多针对P2P平台的黑客

对高息短期限品种多留个心眼

作为国内首家小额信用贷款国资互联网金融平台,紫金所之所以做“中国普惠金融践行者”为使命,因而对借贷信息撮合服务的安全性尤为关注。该公司总经理南鹏向记者表示,P2P网络贷款平台无行业门槛,行业内鱼龙混杂,投资网贷更需小心。

一看股东背景。目前P2P平台跑路全部集中在民营系,而银行系、国资系、以及获得风投的民营系等,暂未出现跑路。这和平台的股东背景有极大的关系。

二看标的金额。监管部门一直鼓励P2P平台借款标的小微分散,也是出于大数法则风险分散

关注平台实力和标的资产质量

云融网总裁王佳云则建议,公众在进行互联网金融产品投资时,除了关注标的的收益、期限和起点,更要关注平台的背景实力以及标的背后的资产质量。

他表示,现在有很多投资人在进行互联网理财时,单纯追求高收益和超短期。而在实际平台运作时,超高的收益和超短期限意味着借款方的超高借款成本和短期还款压力,导致产品的风险成倍增加。公众应该用更理性的角度去选择平台。

首先是尽量选择具有央企背景和技术团队的大型互联网金融平台,其可靠程度要高于一些单纯民营甚至个人开设的互联网平台;选择产品时,多仔细看一看标的的说明,查清投资资金的去向并合理评估相应的风险,警惕资金池

的原理,如单个标的金额大几百万,甚至上千万元,一旦出现逾期,很容易引发P2P平台的现金流断裂。

三看平台利率。15%以上年化收益的高息平台建议投资人避而远之,很难有企业、个人在经济下行期能承受如此高的借贷成本。

四看借款期限。很多投资人比较青睐三个月以下短期标的,但实际上短期借贷的风险远高于长期借贷,因为正常借款人用于生产和销售的经营周期往往在半年甚至一年以上,短期借贷往往是掉头资金或是平台期限错配,出现逾期和坏账的概率较高。